

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
соискателя Найденовой Анастасии Александровны  
на тему «Совершенствование экономического поведения молодежи  
в современных условиях развития российской пенсионной системы»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика  
населения и экономика труда

Диссертационное исследование посвящено важной и актуальной теме, связанной с особенностями участия молодежи в пенсионной системе России. Исследование основано на глубоких демографических и экономических изменениях, происходящих в обществе, таких как старение населения, снижение рождаемости и увеличение демографической нагрузки. Обозначенные факторы усиливают значимость молодежи как ключевой группы для обеспечения стабильности пенсионной системы, что делает предложенную тему своевременной и значимой. Особое внимание уделено росту личной ответственности молодежи за формирование пенсионных накоплений, что соответствует общемировым трендам.

Научная новизна и ценность работы заключается в том, что автором предложены модели экономического поведения, учитывающих возрастные и социально-демографические особенности, а также формирование мер стимулирования для вовлечения молодежи в трудовую и пенсионную деятельность. Автор аргументирует необходимость применения комбинированного подхода, объединяющего макроэкономический и поведенческий анализы, что углубляет понимание темы.

Исследование имеет высокую практическую ценность. Предложенные меры и модели могут быть использованы для совершенствования пенсионной системы, разработки государственных программ и инструментов, направленных на привлечение молодежи в накопительные и распределительные пенсионные схемы. Особый интерес вызывает анализ зарубежного опыта и возможность его адаптации к российским условиям.

Вместе с тем, содержание автореферата вызывает некоторые вопросы:

- 1) Почему в расчетах предполагается постоянный уровень заработной платы на протяжении всего трудового стажа, если реальные данные показывают тенденцию к его увеличению с возрастом работника?
- 2) Какие факторы оказывают наибольшее влияние на выбор молодежью экономического поведения в пенсионной системе, и как они коррелируют между собой?

Указанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают ценность диссертационной работы, имеющей цельный, заверченный вид,

характеризующейся актуальностью, научной новизной полученных результатов и их практической значимостью.

Согласно автореферату, диссертационная работа «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Найденова Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.

Директор Российской академии путей сообщения,  
заведующий кафедрой «Экономика труда и управление человеческими ресурсами»  
ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта»,  
к.э.н., доцент

Илья Анатольевич Епишкин

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет транспорта»  
127994, г. Москва, ГСП-4, ул. Образцова, д.9, стр.9  
i.epishkin@rut.digital  
+7 (499) 262-40-06

Подпись руки  
заверяю:



МАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ  
ВЫСТАВКИ